

Notă informativă

la proiectul hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea tarifelor și normele de timp pentru lucrările de explorări geologice finanțate din bugetul de stat

1.	Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
	Proiectul a fost elaborat de către Agenția Proprietății Publice
2.	Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
	<p>Potrivit art. 9 lit. c) din Codul Subsolului nr. 3/2009, de competența Guvernului în domeniul folosirii și protecției subsolului este aprobarea tarifelor și normelor de timp pentru lucrările de exploatare geologice finanțate din bugetul de stat. Astfel, funcția de beneficiar al lucrărilor de exploatare geologice finanțate de la bugetul de stat este Agenția pentru Geologie și Resurse Minerale autoritate administrativă din subordinea Ministerului Mediului. Totodată, potrivit Anexei nr. 2 din Hotărârea Guvernului nr. 582/1995 cu privire la reglementarea monopolurilor, Întreprinderea de Stat Expediția Hidro-Geologică din Moldova „EHGeoM” este responsabilă de efectuarea lucrărilor în domeniul cercetării geologice.</p> <p>Necesitatea calculării respectivelor tarife a apărut în urma constatării faptului că tarifele existente (ajustate ultima dată de către Ministerul Finanțelor, care prin scrisoarea nr. 11/1-2/09 a aprobat utilizarea coeficientului de recalculare a costului de deviz a lucrărilor de prospecțiuni geologice finanțate din bugetul de stat în mărime de 10.4, față de prețurile de bază ale anului 1991), nu acoperă cheltuielile suportate de facto la executarea respectivelor lucrări, dat fiind faptul că pe parcursul ultimilor ani au avut loc un șir de creșteri de prețuri, inclusiv la materiale, dar și al tarifelor la prestatorii de servicii. Totodată de la ultima ajustare a tarifelor a avut loc și o creștere de 3 ori a salariului minim garantat pe economie, care la rândul său a influențat formarea salariilor tarifare pe întreprindere.</p>
3.	Descrierea gradului de compatibilitate a prevederilor proiectului cu legislația Uniunii Europene
	Nu se impune descrierea
4.	Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
	<p>Normele prezentate în catalog au ca bază rezultatele observațiilor cronometrice din acte normative, utilizate pentru a determina normele de timp (durata) pentru fiecare tip de lucrări.</p> <p>Normele de deviz estimative sunt concepute pentru a calcula prețurile unitare și complexe, și determinarea în baza acestora a costului lucrărilor de cercetare geologică.</p> <p>Catalogul tarifelor unitare de deviz pentru lucrările de cercetare geologică cuprinde principalele prevederi privind proiectarea lucrărilor hidrogeologice și geologo-ingineresti, componența echipelor, brigăzilor, detașamentelor, condițiile organizatorice și tehnice ale lucrărilor, normele de timp la efectuarea lucrărilor și cheltuielile de bază pentru unitățile de timp, normele cu privire la categoriile de salariați în funcție de timpul de muncă.</p> <p>Normele de timp au fost elaborate de către Institutul de Cercetare Economică în Resurse Minerale (Всесоюзный научно-исследовательский институт экономики минерального сырья и геологоразведочных работ (ВИЭМС)). Verificarea normelor de timp, observațiilor cronometrice de control au fost efectuate de o mulțime de instituții din cadrul fostului Minister al Geologiei URSS, care au arătat că cheltuielile de timp corespund timpului cheltuit de către instituțiile din cadrul Ministerului.</p> <p>Normele sunt întocmite în baza aplicării celor mai eficiente metodologii, tehnici, tehnologii de cercetare geologică și iau în calcul un complex de procese de producere, necesare la efectuarea acestor tipuri de lucrări. Conținutul lucrărilor este prezentat înaintea tabelelor cu privire la normele de timp pentru efectuarea lucrărilor corespunzătoare. În norma de timp, în afară de cheltuieli pentru</p>

tipul principal de muncă sunt incluse și cheltuieli de timp pentru lucrări legate de tehnologie (un șir de operații care trebuie efectuate pentru a obține rezultatul final din etapa inițială), a cărei implementare este obligatorie în conformitate cu instrucțiunile actuale, recomandările metodice și alte acte normative.

Normele cu privire la timpul de lucru sunt calculate pentru o săptămână de lucru de 40 de ore, atunci când se lucrează o tură. Fiecare lucrare este efectuată de o echipă de angajați, formată din șef, specialiști și muncitori, în diverse cantități, în funcție de tipul lucrării și de condițiile producerii acestora. Normele cu privire la timpul de muncă ale fiecărui executant sunt determinate, ținând cont de normele de timp (durata) efectuării unei lucrări. Costul salariului de bază este determinat în baza costului forței de muncă a geologilor, hidrogeologilor și muncitorilor în dependență de funcție și profesie.

Calcularea costului de deviz are următoarea structură:

- salariul de bază al fiecărui angajat în corespundere cu Legea salarizării nr.847 din 14.02.2002, Legea cu privire la întreprinderea de stat și întreprinderea municipală nr.246 din 23.11.2017.

- impozite de stat, stabilite prin lege, din suma salariilor de bază;

- cheltuielile pentru materiale, servicii, amortizare sunt stabilite conform evidenței contabile pentru anul 2021.

Punctele nr.2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 26 au ca sursă „Справочники укрупнённых сметных норм на геологоразведочные работы (СУСНы; Москва, 1984 г.)”. Unitatea de măsură pentru aceste tipuri de lucrări este brigada/schimb, cheltuielile forței de muncă pe unitate de măsură sunt exprimate în om/zi. Grupul de lucru este compus din 3 persoane, normele cu privire la categoriile de salariați în funcție de timpul de muncă este împărțit în dependență de volumul de lucru al fiecărei persoane. Astfel, costul de deviz este compus din norma de timp (om/zi) pentru fiecare specialist înmulțit la costul forței de muncă.

Punctele nr.1, 11 au ca sursă „Укрупнённые сметные нормативы на работы, не предусмотренные СУСНом, применяемые в организациях ПО Молдавгеология (УСН), 1990г.” Unitatea de măsură pentru aceste tipuri de lucrări este 1 proiect, cheltuielile forței de muncă pe unitate de măsură sunt exprimate în om/zi. Grupul de lucru este compus din 4 persoane, normele cu privire la categoriile de salariați în funcție de timpul de muncă este împărțit în dependență de volumul de lucru al fiecărei persoane. Astfel, costul de deviz este compus din norma de timp (om/zi) pentru fiecare specialist înmulțit la costul forței de muncă.

Punctele nr.12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22 au ca sursă „Временные проектно-сметные нормы на инженерно-геологические работы, не нормируемые СУСНом (ВПСН), утвержденные Управлением геологии МССР 30.06.1987г. и 9.03.1988г.” Unitatea de măsură pentru aceste tipuri de lucrări este 1 km², 1 ha, cheltuielile forței de muncă pe unitate de măsură sunt exprimate în om/zi. Grupul de lucru este compus din 3 persoane, normele cu privire la categoriile de salariați în funcție de timpul de muncă este împărțit în dependență de volumul de lucru al fiecărei persoane. Astfel, costul de deviz este compus din norma de timp (om/zi) pentru fiecare specialist înmulțit la costul forței de muncă.

Punctele nr.24, 31 au ca sursă „Укрупнённые сметные нормативы на работы, не предусмотренные СУСНом, применяемые в организациях ПО Молдавгеология (УСН), 1990г.” și „Сборник временных сметных норм на проведение инженерно-геологических работ по изучению экзогенных геологических процессов, не предусмотренных сборником сметных норм ССН-СНОР93 (СВСН,1998 г.), согласован 15.09.1998 г. Unitatea de măsură pentru aceste tipuri de lucrări este 100 pag, cheltuielile forței de muncă pe unitate de măsură sunt exprimate în om/zi. Grupul de lucru este compus din 4 persoane, normele cu privire la categoriile de salariați în funcție de timpul de muncă este împărțit în dependență de volumul de lucru al fiecărei persoane. Astfel, costul de deviz este compus din norma de timp (om/zi) pentru fiecare specialist înmulțit la costul forței de muncă.

	Punctele nr.27, 28, 29, 30 nu se regăsesc în acte normative, astfel acestea au fost calculate în baza datelor statistice experimentale a angajaților întreprinderii parcursul a 6 ani Unitatea de măsură pentru aceste tipuri de lucrări este 1 dm ² , cheltuielile forței de muncă pe unitate de măsură sunt exprimate în om/zi. Grupul de lucru este compus din 2 persoane, normele cu privire la categoriile de salariați în funcție de timpul de muncă este împărțit în dependență de volumul de lucru al fiecărei persoane. Astfel, costul de deviz este compus din norma de timp (om/zi) pentru fiecare specialist înmulțit la costul forței de muncă.
5.	Fundamentarea economico-financiară
	Potrivit circularei Ministerului Finanțelor nr. 06/1-17-53 a fost stabilită limita bugetară pentru anul 2023 pentru lucrările Programelor de cercetare din bugetul de stat de circa 3,781 mln. lei.
6.	Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare
	Proiectul elaborat se încadrează în cadrul normativ în vigoare și nu prevede operarea modificărilor în alte hotărâri ale Guvernului.
7.	Avizarea și consultarea publică a proiectului
	În vederea respectării Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul referitor la inițierea elaborării proiectului actului normativ a fost plasat pe pagina web oficială a Agenției Proprietății Publice, la rubrica „transparență decizională”. Corespunzător, după înregistrarea proiectului de către Cancelaria de Stat, va fi publicat proiectul actului normativ și nota informativă vor fi publicate pe pagina web oficială a Agenției Proprietății Publice și pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md , pentru consultări și dezbateri publice.
8.	Constatările expertizei de compatibilitate
	Nu este necesar
9.	Constatările expertizei anticorupție
	După efectuarea expertizei anticorupție se vor indica rezultatele acesteia, în special constatările privind identificarea normelor din proiect care ar favoriza corupția, precum și recomandările pentru excluderea sau diminuarea acestora.
10.	Constatările expertizei juridice
	Proiectul va fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției ale cărui propuneri/recomandări vor fi incluse la definitivarea acestuia.
11.	Constatările altor expertize
	Nu este necesară efectuarea altor expertize decât cea juridică și anticorupție.

Director general

/semnat electronic/

Alexandru MUSTEAȚĂ